

2024年3月 29 星期五

农历甲辰年二月大 二十

今日天气：多云转晴 最低温度 10℃左右 最高温度 25℃左右



关注南通发布 APP

获取更多资讯内容

## 如东645家企业完成“智改数转网联”，年内实现规上企业免费诊断“应诊尽诊”—— 升级“换脑”提升工业核心竞争力



通讯员 张顾颖摄

25日，记者在如东经济开发区(高新区)江东科技有限公司光纤全流程制造车间中控室看到，所有光纤生产设备全部联网，通过5G网关设备与高清摄像头，各条生产线的实时运行状态一“幕”了然；曾经每天需要工人来回跑十几趟的点检作业，现在只需一个大屏便可实时监测预警……

智能化生产线高效运转让一切忙而不乱，新质生产力的巨大魅力，由此可见一斑。作为一座建构在制造业“磐石”之上的城市，眼下，如东正以一场聚焦制造业智能化改造、数字化转型的“智改风暴”，加速掀起“因地制宜发展新质生产力”的实践高潮，推动制造企业跨“云”而上，赋能高质量发展加“数”向“新”。如东《“智

改数转”三年行动计划》实施两年多来，已推动645家企业完成“智改数转网联”。

### 龙头带动，激发“乘数效应”

22日，阳光甚好，位于洋口镇的南通科顺建筑新材料有限公司车间内，生产更是火热。一块醒目的电子屏幕上，各条线开工人数、当日实时生产量、月度生产情况等数据清晰可见。

“通过打造数据应用平台，充分挖掘数据采集和分析潜能，在采购管理、排产管理、质量管控、生产系统、仓储物流、客户管理等方面实现数字化、智能化，企业工艺管控更精准。”公司总经理张宏祥介绍，“智改数转网联”让数据说



话，帮助企业优化生产计划，提高生产效率和灵活度。目前公司采购到货率达99%，工序完成率达100%，订单4天交付率达96%。

所谓“智改数转网联”，就是硬件智能化改造和软件集成应用的叠加，通过整体组织更新、流程再造和数字化导入，促使企业改变发展方式，焕发新能量。

在如东，“聪明高效”的智能化场景往往诞生于企业转型升级的实践探索中。

爱朋医疗鼻腔护理喷雾器车间引入新型生产、检测设备，产线效能提升37%，获评市级智能车间；恒尚新材料引入ERP、MES等数字化管理系统，实现集智能仓储、智能物流、智能生产及质量检验于一体的生产设备全线自动化和制造环节高度智能化，获评省级智能车间；优嘉植保自主设计开发顺序控制连锁程序、单釜自动化程序，实现安全生产一键启停，自动化水平达到90%以上，获评工信部智能制造示范工厂揭榜单位。

## 中央军委举行晋升上将军衔仪式 习近平颁发命令状 并向晋衔的军官表示祝贺

据新华社北京3月28日电 中央军委晋升上将军衔仪式28日在北京八一大楼举行。中央军委主席习近平出席晋升仪式。

下午5时许，晋衔仪式在庄严的国歌声中开始。中央军委副主席张又侠宣读了中央军委主席习近平签署的晋升上将军衔命令。中央军委副主席何卫东主持晋衔仪式。

这次晋升上将军衔的军官是：中央军委政法委员会书记

王仁华、国防大学校长肖天亮。

晋升上将军衔的2位军官精神抖擞来到主席台前。习近平向他们颁发命令状，表示祝贺。佩戴了上将军衔肩章的2位军官向习近平敬礼，向参加仪式的全体同志敬礼，全场响起热烈掌声。

晋衔仪式在嘹亮的军歌声中结束。随后，习近平等领导同志同晋升上将军衔的军官合影。

## 南通率先迈入 5G-A时代

移动完成全省首个营业厅3CC技术升级

本报讯（记者张水兰 通讯员顾均）昨日，记者从南通移动了解到，南通移动人民路营业厅日前已完成5G-A 3CC（三载波聚合）站点开通，成为全省首个具备5G-Advance覆盖能力的营业厅，经现场测试下载速率达3.3Gbps，标志着南通正式进入“5.5G”时代。

“3CC就是由2.6GHz 100+60M与4.9GHz 100M组成三载波聚合。”南通移动工程维护部副经理王韬介绍，从5G跨入6G，3CC是一项重要技术支持。该技术就是把三个不同的频段合并在一起，以增加网络的带宽和容量。该方式下，可以更好满足未来高速移动通信应用的需求，例如高清视频、虚拟现实、增强现实和物联网等。同时，3CC还可以提高网络的可靠性和稳定性，减少网络拥塞和数据传输延迟，提高用户体验。

去年以来，南通移动在全省率先升级5G-A技术，目前已聚焦南通西站、体育会展中心等重点场景，完成3CC开通，实现上下行峰值速率超4Gbps/300Mbps的极致体验。此外，在如东太阳岛实现海域“5.5G”覆盖，在岛外20km的渔民朋友，可畅享VR、高清直播、裸眼3D等应用。

## 全球首制

立式双耳LNG燃料罐完工交付



龙头企业数字化实践，激发出制造转型的“乘数效应”。当下，越来越多的如东制造企业积极拥抱“智改数转网联”，开展基于智能化和数字化的创新应用，加速构建以“智能排产”“智能生产”“智能自检”“智能仓储”等为代表的数字化应用场景，助力企业提质增效。截至目前，如东已建成7家省级智能工厂、21家省级智能车间、49家市级智能车间，成功培育115家星级上云企业。

### 储才育才，激活“一池春水”

“智改数转网联”，人才是支撑。“我们自有的信息化研发团队，自主研发了独特的智能制造MES系统，通过ERP&MES深度融合，实现采购、生产过程、销售、设备、质量等主要数据的集中和统一。”在如东联亿机电有限公司常务副总周毅骏看来，适配的人才队伍，让企业“智改数转网联”步伐迈得更加稳健。

（下转A3版）

本报讯（记者黄海）记者昨天获悉，南通中集太平洋海洋工程有限公司为德国AC-INOX GmbH公司建造的3×4650立方米全球首制大型立式超高温LNG双耳船用燃料罐第一船套顺利装船发运。该燃料罐后续将安装在德国Hartmann公司的3500TEU集装箱船上。

本项目燃料罐采用双耳立式设计（上图 通讯员段军 陈姝摄影），单侧设置气室及人孔，结构高度达32米，是公司首次建造的超高层立式双耳罐，其独特的结构形式给项目建设带来了较大的挑战。此次全球首制LNG双耳立式罐的顺利交付，标志着中集太平洋海工在超高层立式双耳燃料罐业务上取得重大突破。

中集太平洋海工是中小型液化气船、LNG加注船细分市场的领军企业，专注于液化气船领域16年，拥有自主的船用液罐、燃料罐及整船设计、建造、项目管理能力，交付了包括全球新建最大20000立方米LNG运输船加注船、全球首艘5000立方米双燃料全压式LPG船在内的各类液化气船40余艘，全球市场占有率名列前茅。

## 全球最大

单块玻璃建筑立面喜提“吉尼斯”



感，这是纤维所重点攻克的技术难点之一。“我们要做的，是在1根头发丝那么细的纤维中增加多种材料，在不影响质量的前提下保障各种材料良好相融和均匀分散，同时满足穿着的舒适性要求。”功能纤维的研制试验，依靠一台主体高23米、分三种模块的大型设备，每次实验至少需要6人分工协同。周家良回忆，前期为了加进2种材料，7人的小团队从早上8点持续奋战到第二天凌晨4点，耗时20小时才完成实验。

在纤维所的橱柜里，摆放着色彩柔和的纤维。与普通纤维不同，这些有色纤维是由植物萃取的天然染料制成，不仅所有原材料来源于自然，而且染色的工艺程序可化繁为简，在降低污染损耗的同时，不影响上色效果。

（下转A3版）

## 科创主轨道是“3到6”的应用突破——

## 先进纤维材料焕发纺织产业新生机



—新质生产力发展在南通

“从圆珠笔芯这么细的孔径里拉出的一根丝，要做到以每小时350千米的速度拉1500公里，你能想象吗？”27日，在江苏集萃先进纤维材料研究所有限公司（以下简称“纤维所”），副校长周家良举起手中的圆珠笔，描述团队正在攻克的技术难点之一。

纤维所于2021年11月注册落户南通创新区，承担科研基地和对外交流窗口的

双重职责。核心研发团队共28人，其中一半为硕博学历。今年，纤维所还接纳27名研究生加入“集萃研究生”项目，为企业和社会培养创新应用型人才。

纤维是纺织产业的最前端。从一根丝，到一块布，再到一件衣，传统纺织行业竞争激烈，许多企业面临科技含量低、同质化严重的窘迫局面，难以满足差异化、个性

化的时代需求。“加大高技术、高功能性纤维的研发力度势在必行。”周家良说。

纤维所的科创主轨道，不是“0到1”的技术突破，而是“3到6”的应用突破。“‘3到6’，就是通过工艺的改进创新技术，实现从单件样品到可复制的、规模化合规的产品的转换。”周家良表示，从“0到1”很难，但从“3到6”是“多元技术的集成创新”，面临的问题更为复杂。

纤维所自成立之初，就明确了差别化、功能化、绿色化、智能化四大突破路径。差别化就是通过更新工艺，形成产品独特的竞争力，“此前，公司为一家本土企业提供技术支持，创新打造了具有持续香味且香味品种多元的家纺产品，丰富了企业的产品序列。”

功能纤维要加得进、纺得出，还要有质

感，这是纤维所重点攻克的技术难点之一。“我们要做的，是在1根头发丝那么细的纤维中增加多种材料，在不影响质量的前提下保障各种材料良好相融和均匀分散，同时满足穿着的舒适性要求。”功能纤维的研制试验，依靠一台主体高23米、分三种模块的大型设备，每次实验至少需要6人分工协同。周家良回忆，前期为了加进2种材料，7人的小团队从早上8点持续奋战到第二天凌晨4点，耗时20小时才完成实验。

在纤维所的橱柜里，摆放着色彩柔和的纤维。与普通纤维不同，这些有色纤维是由植物萃取的天然染料制成，不仅所有原材料来源于自然，而且染色的工艺程序可化繁为简，在降低污染损耗的同时，不影响上色效果。

（下转A3版）

## 持续保持南通第一彰显经济活力

## 海门前两月工业用电量同比增长20%

本报讯（通讯员刘海滢 记者黄天玲）昨日，记者从海门区发改委获悉，今年海门工业用电量延续上年高速增长态势，1至2月全区工业用电总量为11.37亿千瓦时，持续保持南通各县（市、区）第一，同比增长20%。

用电量，是一个地区经济发展的“晴雨表”和“风向标”。近两年来，海门抢抓多重叠加的发展机遇，铺设新赛道，优化软环境，主攻大项目，培育大企业，一大批优质项目纷纷落地、生根、开花、结果，一大批优质企业在创新中做大做强，工业经济总量快速增长，质量不断提升。1至2月，海门

全区工业经济开票销售337.5亿元，同比增长45.4%，增幅名列南通第一。

1至2月，海门工业前十大重点行业累计用电量为9.93亿千瓦时，累计增长21.56%，贡献率为68.14%。其中，用电量最大的为黑色金属冶炼和压延加工业，用电量为68340万千瓦时，同比增长26.63%。该行业主要得益于中天钢铁、中天钢铁、春戈玻璃、新锦江印染等大用户用电量均有较大增长。

增幅最高的是通用设备制造业，1至2月累计增长35.46%。该行业为海门传统

优势行业，集聚智能特种阀门、路特利升机等一批优质企业，今年以来，这些企业订单饱满，满负荷生产。纺织业作为海门传统产业，在新锦江印染、大生三棉纺织等重点企业拉动下，前两个月用电量累计增长26.04%。前两个月用电量增幅超过10%的重点行业还有电气机械和器材制造业，累计增长18.85%；橡胶和塑料制品业，累计增长18.14%；铁路、船舶、航空航天和其他运输设备制造业，电量累计增长14.46%。1至2月，海门881家规上企业累计完

成电量9.62亿千瓦时，占全区工业电量的84.54%。规上企业用电量前30名用户累计电量8.14亿千瓦时，占全区工业电量的71.53%，占规上企业电量的84.62%。中天钢铁、春戈玻璃、新锦江印染等大用户用电量均有较大增长。

未来经济走势如何，用电量扩报装完成量和新增申请量是重要信号。2月虽遇春节，但全区业扩报装申请量达706户（除居民），增量2.62万千瓦时。1至2月，全区业扩报装完成689户，增量5.32万千瓦时，分别同比增长10.16%、70.21%。

本报讯（记者袁晓婕 通讯员刘海滢）皓晶集团江苏海门基地生产的最大的单块玻璃建筑立面，通过了吉尼斯世界纪录认证，为中国再添一项世界纪录。昨日，皓晶集团在海门基地举办吉尼斯世界纪录认证仪式。

皓晶生产的最大单块镀膜钢化夹层玻璃规格为3.3米×20米，可用于建筑立面。去年在公司综合办公楼项目中成功安装，并申报吉尼斯纪录。吉尼斯认证方以安装在建筑外立面的玻璃幕墙中的单块玻璃可视面积作为衡量标准，经现场测量，最终确认，单块玻璃的可视面积为62.421平方米。

皓晶控股集团股份有限公司于2021年竣工投产，该公司聚焦科技创新，研发生产低碳节能、安全可靠的高端新产品，产品覆盖全国各地并出口至东南亚、欧洲、美洲等国际市场。此种玻璃的镀膜、切割、磨边、钻孔、钢化、弯曲钢化、均质、夹层等一系列深加工流程，均由皓晶集团的研发和制造团队独立完成，创造了玻璃幕墙领域的纪录。此外，单块玻璃总重量高达5.3吨，这一巨型幕墙的成功安装，不仅代表着中国建筑业的实力，也为全球的建筑行业提供了经验。目前该产品已批量用于建筑上。